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В статті наведені результати дослідження дезінвазійної дії препарату Бі-дезтм на ооцисти еймерій кролів. 
Встановлено, що при використанні 2 % концентрації дезінфектанту Бі-дезтм через 2 години кількість споруляції була 4 
%, кількість ооцист еймерій у яких відбулись морфологічні зміни такі як зморщування та розрив цитоплазми 56 %, та 
лізис 4 %. Через 3 години експозиції 0 % споруляції, 7 % мофрфологічних змін у ооцистах та 93 % лізису. Експозиція 4 
години викликає 100 % лізис ооцист еймерій кролів. При обробці ооцист 3% розчином препарату Бі-дезтм через 2 години 
експозиції кількість споруляції дорівнювалась 0 %, ооцист з морфологічними змінами було виявлено 5 %, та 95 % лізис. 
Експозиція 3 години призводить до 100 % лізису ооцист еймерій кролів. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді. На 

часі великою проблемою розведення кролів є кокцидіоз. 
Збудник хвороби поширюється не тільки через хворих 
тварин і добре зберігається у зовнішньому середовищі. 
Ооцисти кокцидій тривалий час виживають у клітках, тому 
навіть тимчасове звільнення приміщень між посадкою кролів 
не рятує від зараження. Практикою доведено, що дуже 
малий спектр дезінфектантів знищує кокцидій, більшість з 
них дуже агресивні і руйнують залізо ідерево. У той же час, 
була і на сьогодні залишається актуальною проблема 
пошуку дезінвазійних речовин для застосування проти 
ооцист кокцидій. 

Препарат Бі-дезтм (Бровафарма) є біоцидом 
широкого спектра антимікробної активності, щодо 
грампозитивних і грамнегативних бактерій, вірусів та грибів. 
Оброблені поверхні наділяє пролонгованим бактерицидним 
ефектом (тривалістю до 30 діб). Також препарат має 
дезінвазійну дію. 

Зв’язок з важливим науковим та практичним 
завданням. Проведені дослідження були складовою 
частиною НДР, що виконувались на кафедрі терапії, 
фармакології, клінічної діагностики та хімії Сумського 
національного аграрного університету за темою «Розробка, 
удосконалення, впровадження і еколого-економічна оцінка 
сучасних ветеринарно-санітарних заходів у тваринництві 
України» (державний реєстраційний номер 0112U008127). 

Аналіз основних досліджень і публікацій. 
Кокцидіози поширені на всіх континентах земної кулі та 
завдають значних збитків тваринництву. Хворі тварини 
виділяють з екскрементами ооцисти, які є джерелом інвазії, 
а чинниками передачі виступають забрудненіними корми, 
вода підстилка, обладнання тваринницьких приміщень, 
предмети догляду тощо. Зараження кокциді ями 
відбувається аліментарним шляхом внаслідок ковтання 
ооцист з водою чи кормом [1].  

Висока життєздатність цист та ооцист найпростіших, 
яєць та личинок гельмінтів, кліщів і комах, а також їх 
спроможність виживати після контакту з хімічними 
речовинами в концентраціях та експозиціях, згубних для 
патогенних мікроорганізмів, є серйозною проблемою в 
боротьбі з інвазійними хворобами тварин і людини. За 
ступенем стійкості ооцисти еймерій свиней, жуйних, кроликів 
та птиці відносять до групи високостійких збудників 
паразитозів [2, 3].  

Кокцидіоз – одна з найдавніших хвороб у зайців і 
диких кролів, і хоча найбільше страждають від 
захворювання молоді особини, дорослі кролики, що 
перехворіли, є постійними носіями даного захворювання 

протягом всього свого життя. 
У зоні максимального ризику перебувають кролики, 

що вже припинили пити материнське молоко, але, що ще не 
досягли чотиримісячного віку. Небезпека зараження 
збільшується через перебудову незміцнілого кишечнику на 
переробку нового корму. 

Існує кілька факторів, що провокують розвиток 
хвороби, про яких необхідно знати власникам тварин: 

- недотримання карантину при покупці нових 
кроликів, що приводить до появи в загальних вольєрах 
хворих тварин; 

- заражений корм, придбаний у сумнівних 
постачальників; 

- поява на території вольєрів інших тварин і комах, 
що є переносниками найпростіших; 

- недбалість персоналу й зневажливе збирання 
кліток і вольєрів; 

- заражене найпростішими паразитами 
молококролиці, що годує. 

Подібний набір провокуючих епідемію факторів 
пояснюється дуже просто – справа в тому, що для 
повноцінного розвитку кокциді необхідно пройти через дві 
форми, однієї з яких є внутрішньоутробна стадія, що 
протікає в кишечнику зараженої тварини, а друга 
відбувається в результатах життєдіяльності тварин, тобтов 
калі. Якщо ж кал вчасно не прибирається, можливість 
зараження інших особин збільшується в рази. 

Вже близько ста років науковці різних країн світу 
займаються вирішенням проблем дезінвазії – пошуку 
ефективних методів та засобів знешкодження паразитів та 
їх зародків у довкіллі. З цією метою апробовано величезну 
кількість різноманітних хімічних речовин. Переважна 
більшість із них – це агресивні сполуки, токсичні та 
екологічнонебезпечні. Механізм дезінвазійної дії полягає в 
руйнуванні ними оболонок яєць або ооцист паразитів [4, 5].  

На виробництві застосовують переважно 
дезінфектанти, які мало ефективні проти екзогенних стадій 
розвитку більшості збудників паразитозів. Натомість при 
підвищенні їх концентрації та подовженні експозиції іноді 
можна досягти позитивного ефекту [6, 7].  

Мета та завдання досліджень. Проведені 
дослідження спрямовані на встановлення ефективності дії 
препарату Бі-дезтм на ооцисти еймерій кролів. 

Матеріали і методи досліджень. Дослідження 
проведені у приватному секторі м. Суми та Сумської 
регіональної державної лабораторії ветеринарної медицини. 
Зразки матеріалу були відібрані від хворих кролів 2-х 
місячного віку в підсобному господарстві. 



Діагноз на еймеріоз встановлювали за результатами 
лабораторних обстежень екскрементів кролів за методом 
Фюллеборна. Об'єкт досліджень – ооцисти кокцидій кролів 
Eimeria magna, були вилучені з екскрементів кроликів 
шляхом комбінування методів флотації та послідовного 
промивання, з наступним п'ятикратним відмиванням у 
водогінній воді [8]. 

У якості діючої речовини використано препарат Бі-
дезтм в концентрації 2 та 3 % з та при експозиціях 2, 3 та 4 
год. 

У чашки Петрі вміщували по 10-12 екземплярів 
ооцист та доливали робочий розчин. Таким чином було 
сформовано 5 дослідних варіантів. В окремих чашках Петрі, 
для контролю, розміщували аналогічну кількість ооцист, до 
яких додавали 5 смЗ дистильованої води. Кожний дослідний 
та контрольний варіанти при конкретній експозиції ставили в 
трьох повторах. 

Після закінчення терміну експозиції ооцисти 
п'ятикратно відмивали та ставили проби на споруляцію. Для 
цього чашки Петрі дослідних та контрольного варіантів 
витримували п'ять діб у термостаті при температурі 26°С, 

щоденно контролюючи в них рівень вологи. 
До досліду та впродовж культивування стан ооцист 

оцінювали за морфологічними ознаками (форма, розмір, 
колір, локалізація зародкового шару, наявність полярної 
гранули та мікропіле), проглядаючи нативні препарати під 
малим (ок.10 х об. 8) та великим (ок.10 х об. 20) 
збільшеннями мікроскопу. Дезінвазійний ефект впливу 
дезінфектанту Бі-дезтм оцінювали на 5-у добу після 
постановки дослідних зразків на споруляцію. 

Результати власних досліджень. При дослідженні 
впливу дезінфектанту на еймерії кролів було встановлено, 
що при обробціооцистпрепаратом Бі-дезтм в концентрації 
2 %при експозиції 2 години з наступним їх відмиванням у 
ооцистах припиняється процес споруляції, спостерігали 
протягом 5 діб, але зовнішніх змін у кокцидіях не було 
виявлено (рис. 1). 

При обробці ооцист кокцидій кролів 2 та 3 % 
розчином препарату Бі-дезтм при експозиції 3 години 
спостерігали припинення процесу споруляції та стискання 
цитоплазми (рис. 2-3). 

 

  

Рис. 1. Відсутність споруляції. Рис. 2. Зморщування цитоплазми 

  
Рис. 3. Розрив оболонки ооцисти Рис. 4. Лізис ооцист. 

 

Таблиця 1 
Дезінвазійна ефективність препарату Бі-дезтмна ооцисти еймерій кролів 

Концентрація препарату Експозиція, год. Кількість споруляції, % Кількість ооцист з морфологічними змінами, % Лізисооцист, % 

2 % 

2 4 56 44 

3 0 7 93 

4 - - 100 

3 % 

2 0 5 95 

3 - - 100 

4 - - - 
 



З результатів наведених у таблиці видно, що при 
використанні 2 % концентрації дезінфектанту Бі-дезтм через 
2 години кількість споруляції була 4 %, кількість ооцист 
еймерій у яких відбулись морфологічні зміни такі як 
зморщування та розрив цитоплазми 56 %, та лізис 44 %. 
Через 3 години експозиції 0 % споруляції 7 % морфологічних 
змін у ооцистах та 93 % лізису. Експозиція 4 години 
викликає 100 % лізис ооцист еймерій свиней. 

При обробці ооцист 3 % розчином препарату Бі-дезтм 
через 2 години експозиції кількість споруляції дорівнювалась 
0 %, ооцист з морфологічними змінами було виявлено 5  %, 
та 95 % лізис. Експозиція 3 години призводить до 100 % 
лізису ооцист еймерій кролів. 

Кролі були розміщені у дві окремі дерев’яні клітки, 
поїння тварин автоматичне з ніпельних поїлок. Для 
підстилки використовували солому. Термін утримання 
становив від 2 до 3,5 місяців. Для досліджень 
використовували 10 тварин-аналогів кролів у кожній групі, із 
початковою вагою 1,2 кг. В результаті проведених 
досліджень встановлено, що у контрольній групі, де не 
проводили дезінфекцію на початок дослідження ознаки 
хвороби були у 50 % кролів. У клітці, де проводилась 
дезінфекція препаратом Бі-дезтм на було виявлено хворих 
тварин, що підтвердили капрологічні дослідження. 
Результати досліду подані у таблиці 2. 

Таблиця 2 
Порівняльні рівня захворюваності кролів на кокцидіоз за застосування препарату Бі-дезтм (М±m, n=10) 

Показники Контроль Дослід 

Кількість тварин, гол. 10 10 

Початкова жива маса, кг 1,20,13 1,20,10 

Кінцева жива маса, кг 2,80,72 3,60,84 

Абсолютний приріст, кг 1,61,03 2,40,95 

Середньодобовий приріст, г 35,47,3 40,58,10* 

Захворіло, % 50 - 
Примітка.; *p≤0,05 порівняно із контролем. 
 

Після завершення досліду жива вага однієї голови у 

контрольній групі кролів була 2,800,72 кг, порівняно із 

дослідною  – 3,600,84 кг. Невірогідна різниця становила 4,5 
%. У контрольній групі кролів абсолютний приріст був 

1,61,03 кг, у дослідній – 2,40,95 кг. Середньодобовий 
приріст у кролів дослідної групи, де використовували 

препарат Бі-дезтм, становив 35,407,30 г, у контрольній – 

40,508,10 г, що на 2,5 % більше (р≤0,05). 
Також у кролів контрольної групи спостерігали 

ознаки кокцидіозу такі як: виснаження, здуття черева, 
в’ялість, відсутність апетиту, відставання у рості та розвитку, 
проноси та слизові виділення з анального отвору. Більшість 
з цих кролів, навіть при лікуванні, загинуть в наслідок 
дегідратації організму або ураження печінки. 

Для недопущення розповсюдження захворювання у 
стаді потрібно неухильно дотримуватися для профілактики – 
це постійна підтримка кліток і вольєрів у чистоті. Проводити 
дезінфекцію приміщення, поїлок, годівниць та кліток для 
тварин. Своєчасно проводити дератизацію у господарствах, 
з метою уникнення забруднення кормів та приміщень калом 
польових мишей, одного з розповсюджувачів кокцидіозу. 
Також необхідно регулярно видаляти гній, тому що кролики 
замічені за поїданням калу. Не варто збільшувати кількість 
тварин у одній клітці, тому що скупченість викликає 
одночасне зараження всіх кролів в одному приміщенні. 

Безпека утримання кролів також вимагає групувати 
їх за віком і не змішувати у продовж життя. Звільнені клітки 
перед посадкою нових кролів необхідно механічно 
вичистити, висушити та обробити дезінфектантом Бі-дезтм у 
2 % концентрації. Цей препарат попередньо пройшов 
випробування на корозійні властивості, та виявився 
найбільш неагресивним препаратом, який не руйнує дерево, 
залізо та інші будівельні матеріали, які найчастіше 
використовуються для утримання кролів. Одним з заходів 
безпеки є свіжа питна вода у поїлках та слабкий розчин 
марганцівки або йоду ( не більш двох крапель на 100 мл) 
для профілактики шлунково-кишкових інфекцій.  

Лікували кокцидіоз у кролів препаратом 
бровітакокцид (Бровафарма) 2-2,5 г/л води протягом 4-5 
діб. Через місяць повторювали з метою профілактики 
випоювання препарату бровітакокцид з водою для 
кролів, що перехворіли та для іншого умовно здорового 
поголів’я.  

Висновок. 1. Встановлено дезінвазійний вплив 
препарату Бі-дезтм у концентрації 2 % при експозиції 4 
години та 3 % при експозиції 3 години  на ооцисти еймерій 
кролів. 

2. Через 2 години експозиції в ооцистах відбувається 
зниження споруляції та морфологічні зміни в цитоплазмі 
ооцист еймерій кролів. 

4. Періодична обробка звільнених кліток кролів 
перед посадкою нового поголів’я дезінфектантом Бі-дезтм 

(Бровафарма) у 2 % концентрації знижує ризик 
захворювання на еймеріоз у тварин. 

5. Застосування для профілактики та лікування 
кокцидіозу кролів препарату бровітакокцид (Бровафарма) 
2-2,5 г/л води протягом 4-5 діб дає позитивний результат. 

Перспективи подальших досліджень. Слід вважати 
перспективними подальші дослідження препарату Бі-дезтм в 
якості дезінвазійних засобів, вивчення можливості та 
доцільності їх застосування для знезараження ґрунту, 
тваринницьких приміщень, стічних вод тощо. 
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Шкромада О. И., Дудченко Ю. А. Дезинвазивное действие препарата Би-дезтм на ооцисты еймерий кролей.  
В статье приведены результаты исследования дезинвазионного действия препарата Би-дезтм на ооцисты эймерий 

кроликов. Установлено, что при использовании 2 % концентрации дезинфектанта Би-дезтм через 2 часа количество споруляции 
была 4  %, количество ооцист эймерий в которых состоялись морфологические изменения такие как сморщивание и разрыв 
цитоплазмы 56 %, и лизиса 44 %. Через 3 часа экспозиции 0 % споруляции, 7 % мофрфологичних изменений в ооцист и 93 % лизис. 
Экспозиция 4 часа вызывает 100 % лизис ооцист эймерий кроликов. При обработке ооцист 3 % раствором препарата Би-дезтм 
через 2 часа экспозиции количество споруляции была равна 0 %, ооцист с морфологическими изменениями было обнаружено 5 %, 
и 95 % лизиса. Экспозиция 3 часа приводит к 100 % лизису ооцист эймерий кроликов. 

Ключевые слова: кролики, дезинфектант, еймериоз, ооцисты, лизис, споруляция. 
 

Shkromada O. I., Dudchenko Yu. A. The disinvasive effect of Bi-deztm on the oocysts of the Yemeri rabbits.  
The article presents the results of the study of the disinfection effect of the Bi-deztm preparation on the oocysts of the rabbits' eumery. 

It was found that when using a 2 % disinfectant concentration of Bi-deztm after 2 hours, the amount of sporulation was 4 %, the number of 
oocysts in which morphological changes took place such as 56% wrinkling and cytoplasmic rupture, and 44% lysis. After 3 hours of exposure, 0 
% sporulation, 7% moforphological changes in the oocyst and 93% lysis. The exposure of 4 hours causes a 100 % lysis of the oocysts of the 
rabbits' emery. When the oocyst was treated with a 3% solution of Bi-deztm in 2 hours of exposure, the amount of sporulation was 0%, the 
oocyst with morphological changes was found to be 5%, and 95% of the lysis. Exposure of 3 hours results in 100% lysis of the oocysts of the 
rabbit. 

Keywords: rabbits, disinfectant, germerosis, oocysts, lysis, sporulation. 

 


